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— Алі на Ві таль еў на, рас ка жы-

це, што за хва ро ба ге па тыт А.

— Ге па тыт А (хва ро ба Бот кі на, 

жаў ту ха) — вост рае за па лен чае 

за хвор ван не пе ча ні, вы клі ка нае ві-

ру сам ге па ты ту А. Ві рус ге па ты ту А 

ва ло дае вы со кай устой лі вас цю 

да ўздзе ян ня фі зіч ных фак та раў 

і здоль ны доў га за хоў вац ца ў на-

ва коль ным ася род дзі: пры за ма-

рож ван ні — не каль кі га доў, пры 

па ка ё вай тэм пе ра ту ры ў су хім 

ася род дзі — на пра ця гу не каль кіх 

тыд няў, у ва дзе — да 10 ме ся цаў. 

Пры на гра ван ні да 60 гра ду саў ві-

рус інак ты ву ец ца праз 12 га дзін, 

пры кі пя чэн ні — праз 5 хві лін. Ён 

ад чу валь ны да ўздзе ян ня ўльтра-

фі я ле та ва га апра мя нен ня. Кры ні-

цай ін фек цыі з'яў ля ец ца ча ла век.

— Як ад бы ва ец ца за ра жэн не?

— Ін ку ба цый ны пе ры яд (пе ры-

яд ча су ад за ра жэн ня ві ру сам да 

пра явы пер шых клі ніч ных сімп то-

маў за хвор ван ня) вар' і ру ец ца ад 

7 да 50 дзён (у ся рэд нім — ка ля 

35 дзён).

Раз мна жэн не ві ру са ў ар га ніз-

ме ча ла ве ка ад бы ва ец ца ў клет-

ках тон ка га кі шэч ні ка і клет ках 

пе ча ні. Пе ра да ча ві ру са ад ча ла-

ве ка да ча ла ве ка ажыц цяў ля ец ца 

фе каль на-араль ным ме ха ніз мам 

праз ва ду, хар чо выя пра дук ты, 

ня мы тыя ру кі, прад ме ты ўжыт ку. 

Най боль шую эпі дэ міч ную не бяс-

пе ку ўяў ля юць хво рыя на сцёр тую 

і без жаў туш ную фор мы ге па ты ту, 

а так са ма хво рыя ў кан цы ін ку ба-

цый на га і на пра ця гу пе рад жаў-

туш на га пе ры я даў, ка лі ад бы ва ец-

ца ін тэн сіў нае вы дзя лен не ві ру са 

ча ла ве кам у на ва коль нае ася род-

дзе, а за хвор ван не на ге па тыт А 

яшчэ не ды яг нас та ва на.

Як пра ві ла, пе ра да ча ві ру са ад-

бы ва ец ца ад ін фі ка ва на га ча ла ве-

ка са сцёр тай фор май ге па ты ту А 

пры па ру шэн ні пра віл аса біс тай гі-

гі е ны. Ка лі та кі ча ла век га туе ежу 

ня мы ты мі ру ка мі, ві рус трап ляе з 

рук у ежу. Лю дзі, якія яе ўжы ва-

юць, за ра жа юц ца.

— Маг чы ма, хтось ці мае іму ні-

тэт су праць гэ тай ха ро бы?

— Ус пры маль насць лю дзей да 

ві ру са ге па ты ту А ўсе агуль ная. Ад-

нак дзе ці пер ша га го да жыц ця ад-

нос на рэд ка за хвор ва юць з пры чы-

ны на яў нас ці мат чы ных ан ты це лаў, 

ка лі ма ці пе ра хва рэ ла на ге па тыт А 

ра ней ці бы ла пры шчэп ле на.

— Як ся бе пра яў ляе хва ро ба?

— Пры кла січ най клі ніч най кар-

ці не за хвор ван ня пас ля ін ку ба цый-

на га пе ры я ду ідзе пе рад жаў туш ны 

пе ры яд, пра цяг ласць яко га час цей 

за ўсё скла дае ад 3 да 7 дзён (ча-

сам да 14 дзён). У ім у хво ра га ад-

зна ча ец ца па вы шэн не тэм пе ра ту-

ры це ла да 39 °С, з'яў ля юц ца сімп-

то мы ін так сі ка цыі (га лаў ны боль, 

га ла ва кру жэн не, сла басць, ла мо та 

ў мыш цах, кас цях, су ста вах) і дыс-

пеп січ ны сін дром (зні жэн не апе-

ты ту, млос насць, гар ка та ў ро це, 

ця жар у эпі гаст раль най воб лас ці 

і пра вым пад раб рын ні, за трым ка 

або па слаб лен не сту ла).

У кан цы пе рад жаў туш на га 

пе ры я ду ма ча ста но віц ца цём-

на-жоў тай, а стул — асвет ле ным. 

Звы чай на са з'яў лен нем жаў ту хі 

са ма ад чу ван не хво рых да во лі хут-

ка па чы нае па ляп шац ца, нар ма лі-

зу ец ца тэм пе ра ту ра це ла, праз не-

каль кі дзён зні ка юць усе сімп то мы 

пе рад жаў туш на га пе ры я ду.

Жаў ту ха пры ге па ты це А на рас тае 

хут ка, да ся га ю чы звы чай на мак сі му-

му за 3—5 дзён, у на ступ ныя 5—10 

дзён тры ма ец ца на ад ным уз роў ні, 

а за тым ін тэн сіў насць жаў ту хі па-

мян ша ец ца. У ся рэд нім пра цяг ласць 

жаў туш на га пе ры я ду скла дае ка ля 

двух тыд няў. Са з'яў лен нем жаў ту хі ў 

боль шас ці вы пад каў за раз насць хво-

рых знач на па мян ша ец ца.

На ступ ны пе ры яд — рэ кан ва лес-

цэн цыі — ха рак та ры зу ец ца знік нен-

нем клі ніч ных і бія хі міч ных пры кмет 

хва ро бы. У не ка то рых вы пад ках пе-

ры яд рэ кан ва лес цэн цыі мо жа за цяг-

вац ца да 6—8 і больш ме ся цаў. Ня-

рэд ка су стра ка юц ца без жаў туш ныя 

фор мы за хвор ван ня, якія ды яг нас-

ту юц ца ла ба ра тор на. Зы ход ге па ты-

ту А звы чай на спры яль ны. Поў нае 

вы зда раў лен не ад зна ча ец ца ў 90 % 

хво рых, у ас тат ніх вы пад ках ад зна-

ча юц ца рэшт ка выя з'я вы.

— Як за сце раг чы ся ад гэ тай 

не пры ем най ін фек цыі?

— Не спе цы фіч ная ін ды ві ду аль-

ная пра фі лак ты ка ге па ты ту А за клю-

ча ец ца ў пер шую чар гу ў вы ка нан ні 

пра ві лаў аса біс тай гі гі е ны. Каб пра-

ду хі ліць за ра жэн не ві ру сам ге па ты-

ту А, не аб ход на рэ гу ляр на мыць ру кі 

з мы лам, вы ка рыс тоў ваць для апра-

цоў кі рук са ні тай зе ры (ан ты сеп ты кі), 

са чыць за аса біс тай гі гі е най дзя цей, 

ужы ваць для піц ця толь кі бу ты ля ва-

ную або кі пя чо ную ва ду.

Пе рад ужы ван нем, га та ван нем 

страў заў сё ды вар та ста ран на 

мыць са да ві ну (у тым лі ку ў лу-

пі не), яга ды (у тым лі ку ка ву ны), 

ага род ні ну, зя леніва. Пры гэ тым 

для мыц ця хар чо вых пра дук таў 

нель га вы ка рыс тоў ваць ва ду з ва-

да ёмаў, як і за глы наць яе пад час 

купан ня.

Пры га та ван ні ежы важ на за хоў-

ваць тэм пе ра тур ны рэ жым і вы трым-

лі ваць час пры га та ван ня. Кух ню і 

сан вуз лы трэ ба рэ гу ляр на пры бі раць 

з вы ка ры стан нем срод каў дэз ын-

фек цыі. Не рэ ка мен ду ец ца куп ляць 

на раз ную са да ві ну і ага род ні ну, у 

тым лі ку бах ча выя куль ту ры.

— Ці ёсць пры шчэп кі ад ге-

па ты ту А?

— Так, са праў ды най больш 

эфек тыў ным спо са бам аба ро-

ны ад за хвор ван ня на ві рус ны 

ге па тыт А з'яў ля ец ца спе цы фіч-

ная пра фі лак ты ка — вак цы на-

цыя. Пры мя ня юц ца на ступ ныя 

ві ды вак цын. Як для дзі ця ча га 

на сель ніц тва (для дзя цей і пад-

лет каў ва ўзрос це з 1 да 15 га-

доў уключ на), так і для да рос ла га 

(да рос лыя і пад лет кі ва ўзрос це з 

16 га доў) пры мя ня ец ца вак цы на 

«Хаў рыкс». Вак цы на «Хе а ліў» у 

да зі роў цы 1,0 мл па ка за на для 

ак тыў най іму ні за цыі су праць ін-

фек цыі, вы клі ка най ге па ты там 

А ва ўспры маль ных да рос лых і 

пад лет каў ва ўзрос це 16 га доў і 

ста рэйшых, а ў да зі роў цы 0,5 мл 

яны па ды хо дзяць для дзя цей, ста-

рэй шых за 1 год, да 16 га доў.

Для фар мі ра ван ня вы яў ле на га 

іму ні тэ ту ў дзя цей, які за ха ва ец-

ца на пра цяг лы тэр мін, не аб ход-

ны дзве пры шчэп кі. Пе ра пы нак 

па між імі скла дае 6—12 ме ся цаў 

пас ля пер шай вак цы на цыі. Вак-

цы на цыю паў та ра юць у вы пад-

ку, ка лі на пер шую пры шчэп ку 

не бы ло вы яў ле на ні я кіх алер-

гіч ных рэ ак цый. Дзя цей мож на 

пры ві ваць ужо з го да. Да рос лыя 

пры шчап ля юц ца, ка лі ў іх у кры-

ві ад сут ні ча юць ан ты ге ны да за-

хвор ван ня або пры вы со кай ры-

зы цы за ра жэн ня — на прык лад, 

вы езд у кра і ны з ніз кім уз роў нем 

раз віц ця, за хвор ван не ка гось ці з 

бліз ка га ата чэн ня, з кім ча ла век 

кан так та ваў.

50 АД ЦЕН НЯЎ ЖОЎ ТА ГА

— Ад зёр — вост рае ві-

рус нае за хвор ван не, якое 

пе рад аец ца праз вы дзя лен ні 

з но са, ро та і гор ла хво ра га 

ча ла ве ка пры раз мо ве, каш-

лі, чхан ні. Ён пра яў ля ец ца 

па вы шэн нем тэм пе ра ту ры 

це ла, за па лен нем слі зіс тай 

по лас ці ро та і верх ніх ды-

халь ных шля хоў, сы пам на 

ску ры і ін шы мі сімп то ма мі. 

Вы сы пае тры дні па чар зе 

ў «тры па вер хі»: спа чат ку 

твар, шыя і верх ні пле ча-

вы по яс, за тым — ту ла ва і 

ў апош нюю чар гу — ніж нія 

ка неч нас ці. Сып зні кае ў той 

жа пас ля доў нас ці, а на яго 

мес цы за ста ец ца піг мен та-

цыя. Гэ та вы со ка ан та гі ёз нае 

за хвор ван не. Ус пры маль-

насць да ві ру са ад ру ў асоб, 

якія не ма юць іму ні тэ ту да 

гэ тай ін фек цыі, на блі жа на 

да 100 %. Ві рус вель мі ля ту-

чы і здоль ны ў скла дзе дроб-

на дыс перс на га аэ ра зо ля са 

стру ме ня мі па вет ра пе ра но-

сіц ца ў ін шыя па мяш кан ні, 

на ін шыя па вер хі шмат па-

вяр хо ва га бу дын ка. Кры-

ні цай ін фек цыі з'яў ля ец ца 

хво ры ча ла век. Ін ку ба цый-

ны пе ры яд скла дае 7—21 

дзень, — рас каз вае ўрач-

эпі дэ мі ё лаг, за гад чык ад-

дзе ла іму нап ра фі лак ты кі 

Мінск ага аб лас но га цэнт ра 

гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і гра-

мад ска га зда роўя Ма ры на 

КАЧ КАН.

Ме дык на гад вае, што са-

мы дзейс ны спо саб зні зіць 

іма вер насць ін фі ка ван ня — 

гэ та ма са вая вак цы на цыя 

на сель ніц тва. У ад па вед-

нас ці з На цы я наль ным ка-

лен да ром пра фі лак тыч ных 

пры шчэ пак вак цы на цыя 

су праць ад ру пра во дзіц ца 

дзе цям ва ўзрос це ад на го 

і шас ці га доў трох кам па-

 не нтнай вак цы най су праць 

ад ру, эпі дэ міч на га па ра ты ту 

і крас ну хі.

У ця пе раш ні час Мі ніс-

тэр ства ахо вы зда роўя 

дае маг чы масць кож на му 

да рос ла му атры маць пра-

фі лак тыч ную пры шчэп ку 

су праць ад ру ў вы пад ках, 

ка лі ча ла век не пры шчэп-

ле ны і не хва рэў на ад зёр 

(у ме ды цын скай да ку мен та-

цыі ад сут ні ча юць да ку мен-

таль ныя звест кі аб вак цы-

на цыі су праць ін фек цыі, аб 

пе ра не се най хва ро бе, аб 

ста ноў чым вы ні ку се ра ла-

гіч на га да сле да ван ня кры ві 

на на пру жа насць іму ні тэ ту) 

аль бо ма юц ца звест кі толь кі 

аб ад ной пры шчэп цы.

Для вак цы на цыі дзя цей 

вы ка рыс тоў ва ец ца вак цы-

на су праць ад ру, эпі дэ міч-

на га па ра ты ту, крас ну хі 

вы твор час ці Ін дыі і вак цы на 

«Пры ёрыкс» вы твор час ці 

Бель гіі (так са ма трох кам па-

не нтная), а так са ма жы вая 

су праць ад ро вая вак цы на 

вы твор час ці Ра сіі — для да-

рос лых.

— Бе ла русь ад но сіц ца да 

кра ін, у якіх ад зёр элі мі на-

ва ны, гэ та зна чыць, ад сут-

ні чае мяс цо вая цыр ку ля цыя 

ві ру са. Тым не менш, кра і на 

схіль ная да ры зы кі за во зу 

ві ру са і раз віц ця ўспы шак 

з сур' ёз ны мі на ступ ства-

мі, — па пя рэдж вае Ма ры на 

Кач кан.

Па да ных СА АЗ, за хва-

раль насць на ад зёр у Еў ра-

пей скім рэ гі ё не за пе ры яд з 

лі пе ня 2023 да снеж ня 2023 

вы рас ла ў 30 ра зоў — за рэ-

гіст ра ва на больш за 30 000 

вы пад каў. Ся род усіх кра ін 

най боль шая коль касць за-

хва рэ лых у Еме не, Азер бай-

джа не, Ка зах ста не. На ша 

бліз кая су сед ка Ра сія — на 

шос тым мес цы.

У су вя зі з дрэн ным эпі дэ-

міч ным ста но ві шчам па за-

хва раль нас ці на ад зёр у кра і-

 нах Еў ра са ю за, а так са ма 

ў су сед няй Ра сіі, у Бе ла ру сі 

рэ гіст ру юц ца за ваз ныя і звя-

за ныя з за ваз ны мі вы пад кі 

за хвор ван ня.

Па вод ле ін фар ма цыі эпі-

дэ мі ё ла га, ле тась у Мін скай 

воб лас ці па каз чык за хва-

раль нас ці на ад зёр склаў 

1,27 вы пад ка на 100 ты сяч на-

сель ніц тва. За мі ну лы пе ры яд 

бя гу ча га го да — 0,84 вы пад-

ка на 100 ты сяч на сель ніц-

тва. Ся род тых, хто за хва рэў 

у 2023 го дзе, 56,7 % — дзе ці 

і 43,3 % — да рос лыя.

— Асноў най пры чы най 

та кой коль кас ці за хва рэ-

лых дзя цей з'яў ля ец ца ад-

сут насць у іх вак цы на цыі 

су праць ад ру (88,2 %) у су-

вя зі з ад мо ва мі баць коў ад 

пра фі лак тыч ных пры шчэ-

пак (76,4 %) і на яў нас цю 

су праць па ка зан няў да вак-

цы на цыі (11,8 %). Ня поў ны 

курс вак цы на цыі па ўзрос-

це склаў 11,8 %. Дзя цей з 

поў ным кур сам вак цы на цыі 

су праць ад ру ся род хво-

рых ня ма. Ся род да рос лых 

у 53,8 % хво рых ад сут ні -

ча юць звест кі аб вак цы на-

цыі су праць ад ру, — пры вя-

ла ліч бы Ма ры на Кач кан.

Для па пя рэ джан ня рас-

паў сюдж ван ня ін фек цыі па 

кож ным вы пад ку за хвор-

ван ня пра во дзіц ца пэў ны 

комп лекс са ні тар на-про ці-

эпі дэ міч ных ме ра пры ем-

стваў, на кі ра ва ны на пе ра-

пы нен не шля хоў пе ра да чы 

ін фек цыі. У апе ра тыў ным 

па рад ку асо бам (дзе цям і 

да рос лым), якія кан так та-

ва лі з хво рым на ад зёр і 

не бы лі пры шчэп ле ны, не 

хва рэ лі ра ней, з не вя до мым 

імун ным ста ту сам, пра па-

ну ец ца атры маць пры шчэп-

ку. Зра біць гэ та не аб ход на 

не паз ней за 72 га дзі ны ад 

мо ман ту кан так ту з за хва-

рэ лым.

Але на КРАВЕЦ.

СЫП У «ТРЫ ПА ВЕР ХІ»
Ад зёр зноў ак ту аль ны

У Бе ла ру сі пра цяг ва юць рэ гіст ра вац ца за воз ныя і 

звя за ныя з імі вы пад кі за хвор ван ня на ад зёр. За 

дру гую па ло ву мі ну ла га го да за хва раль насць на гэ ту 

ін фек цыю ў Еў ро пе, па да ных Су свет най ар га ні за цыі 

ахо вы зда роўя, вы рас ла ў 30 ра зоў. У су вя зі з гэ тым 

Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя на гад вае, што ёсць маг-

чы масць пры шча піц ца ўсім, хто не пры шчэп ле ны і 

не хва рэў на ад зёр.

«Ві рус ге па ты ту А ва ло дае вы со кай устой лі вас цю да ўздзе ян ня 
фі зіч ных фак та раў і здоль ны доў га за хоў вац ца ў на ва коль ным 
ася род дзі: пры за ма рож ван ні — не каль кі га доў, пры па ка ё вай 
тэм пе ра ту ры ў су хім ася род дзі — на пра ця гу не каль кіх тыд няў, 
у ва дзе — да 10 ме ся цаў. Пры на гра ван ні да 60 гра ду саў ві рус 
інак ты ву ец ца праз 12 га дзін, пры кі пя чэн ні — праз 5 хві лін. 
Ён ад чу валь ны да ўздзе ян ня ўльтра фі я ле та ва га апра мя нен ня. 
Кры ні цай ін фек цыі з'яў ля ец ца ча ла век».

«Ад зёр — вост рае ві рус нае за хвор ван не, якое 
пе рад аец ца праз вы дзя лен ні з но са, ро та і гор ла 
хво ра га ча ла ве ка пры раз мо ве, каш лі, чхан ні. 
Ён пра яў ля ец ца па вы шэн нем тэм пе ра ту ры 
це ла, за па лен нем слі зіс тай по лас ці ро та і верх ніх 
ды халь ных шля хоў, сы пам на ску ры і ін шы мі 
сімп то ма мі». 


